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Spørgsmål  
”Udenrigsminister Anders Samuelsen strammer betingelser for dansk 
bistand til ngo’er i Palæstina efter undersøgelse”. Det var nyheden på 
Udenrigsministeriets hjemmeside den 22. december 2017. 
Hvilke organisationer/ngo’er får strammet betingelserne? 
Med hvilke begrundelser er dette sket? 
Hvilke organisationer har - helt eller delvist - fået frataget støtte fra 
Udenrigsministeriet? 
Hvor mange penge drejer det sig om for de enkelte organisationer? 
Har israelske eller andre udenlandske organisationer eller myndigheder 
været inddraget i disse beslutninger, direkte eller indirekte? 

Svar 
Det er vigtigt, at der er tillid til, at dansk bistand går til de rigtige formål. I 
dette tilfælde drejer det sig om at fremme en fredelig løsning på konflikten 
mellem Israel og Palæstina. Danmark støtter en to-statsløsning på 
konflikten, og jeg forventer, det vil kunne styrke arbejdet for denne 
målsætning, at vi fokuserer den danske bistand på 
menneskerettighedsområdet med bl.a. strammere og mere klare kriterier, 
bedre kontrol samt en reduktion af antallet af modtagerorganisationer. 
 
Den danske gennemgang har vist, at mange af organisationerne gør et 
relevant og professionelt arbejde. Gennemgangen har også bekræftet, at 
der kan være god mening i at rette indsatsen mod færre organisationer, 
uden at der hermed ændres på omfanget af Danmarks samlede støtte til 
civilsamfundsorganisationers arbejde i Palæstina. Det vil styrke fokus i 
indsatsen og gøre det lettere at følge organisationernes arbejde, så vi kan 
sikre, at vi har de rigtige samarbejdspartnere, og at dansk bistand går til de 
rigtige formål.  
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Der vil således ikke ske en ændring af den samlede størrelse af den støtte, 
der er afsat hertil i landeprogrammet for Palæstina 2016-20. Vi vil i den 
kommende tid fastlægge de nærmere kriterier for udmøntning af NGO-
støtten i de kommende år, idet det bemærkes, at det hidtidige 
donorsamarbejde i mellem Danmark, Schweiz, Holland og Sverige som 
planlagt endte med udgangen af 2017.  
 
Gennemgangen klargjorde, at den palæstinensiske NGO WATC i foråret 
2017 havde forholdt Udenrigsministeriet centrale oplysninger i sagen om 
navngivningen af et palæstinensisk kvindecenter efter en kvindelig 
terrorist. Samarbejdet blev på den baggrund indstillet fra donorside, og 
WATC fik derfor ikke udbetalt den rate på USD 36.000, som i henhold til 
aftalen skulle have været udbetalt i andet halvår af 2017. 

De øvrige 23 organisationer har fra sekretariatet fået udbetalt det beløb, 
som de i henhold til kontrakten med donorerne havde krav på i 2017. 
Størstedelen af de resterende danske midler i donorsamarbejdet indgik 
ikke i udbetalingerne i andet halvår af 2017, men er derimod overført til 
finansiering af udgifter i forbindelse med den administrative afslutning af 
donorsamarbejdet.  
 
Herudover var der et overskydende beløb på 230.000 USD i 
donorsamarbejdet, som var blevet stillet organisationerne i udsigt i 
forbindelse med donorsamarbejdets ophør ved udgangen af 2017. Den 
danske andel af dette beløb udgør 3.300 USD pr. organisation og 
forventes anvendt i løbet af 2018 i den fortsatte danske støtte til 
menneskerettighedsområdet – men under de nye og skrappere kriterier, 
som nu vil blive fastlagt. 
 
Udenrigsministeriet har i løbet af gennemgangen modtaget henvendelser 
fra såvel israelske som palæstinensiske myndigheder og organisationer, 
men disse har ikke været inddraget i den danske beslutningsproces. 
 

 
Med venlig hilsen 

 
Anders Samuelsen 


